



宁夏回族自治区政协积极助力解决当地西瓜滞销难题—— 委员响应助瓜农“爱心西瓜”销各地

本报记者 范文杰

8月11日晚,对于港区宁夏回族自治区政协委员何伟宁来说,是一个异常忙碌的夜晚。

这一晚,一颗颗来自宁夏回族自治区中卫市中宁县喊叫水乡的西瓜,经过长达四天三夜的行程,顺利抵达深圳。

“这些西瓜有30吨,是我和港区宁夏回族自治区政协委员何志坚一起买的。”为了让大家品尝到最新鲜的西瓜,何伟宁和伙伴们连夜把西瓜分送各处,并把剩余部分发往东莞。

何伟宁、何志坚为什么不远万里购买宁夏的西瓜?事情背后,有着一个动人的爱心故事,宁夏回族自治区政协积极助力解决当地西瓜滞销难题,让一颗颗饱含委员爱心的西瓜销往全国各地。

宁夏政协倡议: 爱心助农 刻不容缓

宁夏的西瓜因个大瓤红、甘甜爽口受到区内外消费者的欢迎,近几年,许多当地瓜农也因此走向富裕。

每年7月底8月初,都是宁夏西瓜上市的好日子。但是今年,受国内瓜果消费市场低迷、汛期洪水等影响,宁夏的西瓜销售渠道受阻,大批量西瓜滞销积压。更重要的是,种植户中有2.6万小散户,其中60%是脱贫户,以种销西瓜为主要收入来源。

西瓜滞销,将有可能影响当地脱贫攻坚成果的巩固。

“作为核心产区,我们中卫市22万亩50余万吨晒砂瓜让瓜农们忧心忡忡,夜不能寐。”宁夏中卫市政协相关负责人说。

怎么办?中卫市政协第一时间向自治区政协求救。

收到消息的自治区政协迅速响应,8月3日,自治区政协办公厅发出倡议书,号召广大政协委员和自治区各级政协组织积极参与爱心助农行动。

于是,一场轰轰烈烈的爱心助农行动开始了。

何伟宁是第一个响应自治区政协办公厅倡议的港区宁夏政协委员。“看到倡议书后心情很沉重。宁夏是欠发达地区,西瓜销售是当地农民的主要收入,西瓜烂到地里,会导致很多农民家庭返贫。”近年来,他多次往返于港两地,深知农产品销售受阻会给当地农民带来很大损失。

说干就干,何伟宁及时与中宁县喊叫水乡取得联系,与同为港区宁夏



正在卸车。宁夏回族自治区政协委员们认购的“爱心西瓜”

政协委员的何志坚共同购买了30吨西瓜,并自行联系运输车辆,将西瓜运送至深圳市、东莞市。

就这样,一颗颗带着爱心的宁夏西瓜顺利抵达深圳。

“我们把订购的西瓜送给粤港澳大湾区校友会、深圳市电池行业协会等商会,也想借此机会,宣传宁夏的西瓜,进一步推动西瓜的销售。”何伟宁说,截至8月中旬,港区宁夏回族自治区政协委员已合计购买53吨西瓜,有效缓解了部分瓜农的销售难题。

委员响应: “爱心西瓜”销售一空

倡议发出后,宁夏回族自治区政协机关也在第一时间积极响应。

“农产品是民生商品,一头连着市场供给,一头连着农民增收。滞销西瓜如果不能及时销售,必将给瓜农生活造成影响。”自治区政协通过机关食堂自购、机关干部自购、工会为会员发放消暑食品等方式,购买西瓜4万余斤,并及时协调物流企业,积极与交管等部门沟通,为田间地头的滞销西瓜打通运输绿色通道。

王宣是宁夏回族自治区政协办公厅派驻中卫市中宁县喊叫水乡康湾新村的第一书记。在西瓜丰收的季节,一个个瓜藤上硕果累累,却面临着销售困境。

王宣看在眼里急在心里,想方设法为西瓜销售“搭桥梁”。介绍西瓜特点、细说销售困境……王宣认真编辑着一条条短信,依次发送至自己熟悉的自治区政协委员们的手机上。

令他感动的是,“助农销瓜”的信息发出后,很快得到不少自治区政协委员的积极响应;自治区政协委员赵恩慧采购西瓜2000斤;自治区政协委员郝运清采购4000斤;自治区政协委员王永平采购1万斤……王宣的微信中不断有消息弹出,他一条条认真阅读,一次次电话确认,仔细记录每位自治区政协委员的订单,确保不出差错。很快,10多名企业家委员与瓜农达成认购协议,当地40多吨“爱心西瓜”销售一空。

“要是没有政协驻村工作队和政协委员们的帮助,我真不知道该怎么办,太感谢了!”看着一个个西瓜被采摘、过秤、装车、运送,康湾新村党支部书记康小平一直紧锁的眉头慢慢舒展。

合力助农: 村民脸上露笑容

瓜熟田里不等人。在政协委员们的助力下,一颗颗“爱心西瓜”从田间地头走进家家户户的餐桌,还有一部分,走出宁夏,奔向全国各地。

全国政协委员党彦宝先后三次采购西瓜80余吨,发放赠送给员工及一线工人;自治区政协常委杨伟采购晒砂瓜8万余斤,发放赠送给员工、商户等;自治区政协委员鲁宝杰购买晒砂瓜1万

斤,全部捐赠给贺兰县环卫工人;自治区政协委员康锐募集善款,购买6万多斤晒砂瓜作为赈灾物资,紧急从中卫市送往河北涿州;自治区政协委员董生振采购晒砂瓜6万斤,全部捐赠给青铜峡市环卫工人及交警等;宁夏西部创业实业股份有限公司与沙坡头区兴仁镇联系购买西瓜5万斤;宁夏粮食集团已安排收购西瓜近4万斤;宁夏国有资本运营集团及下属水投集团二期再认购6万斤西瓜……

自治区政协委员、自治区供销社社理事主任曹学云看到自治区政协办公厅发出的倡议书后,他连夜组织召开专委会,专门研究助农销售西瓜事宜,向全区供销社系统发出了《关于帮助推销中卫市西瓜的紧急通知》,要求系统上下发挥供销社资源优势、网络优势、渠道优势、实体优势,线上线下相结合,千方百计、力所能及帮助瓜农销售晒砂瓜。

“自治区政协发出号召到现在不足半个月时间,全区供销社系统共帮助瓜农销售西瓜8010吨,目前依然在持续推进。”曹学云说,作为农业界别政协委员,服务“三农”,帮助农民解忧、为社会出力,是应尽的责任和义务。

采访中,记者看到的一组画面让人感动:在喊叫水乡及宁夏的其他村落,采摘、装车、配送……曾经沉寂的瓜田又忙碌了起来。看着一车车“爱心西瓜”运往各地,瓜农们的脸上也露出了久违的笑容,成为这个夏日里最动人的瞬间。



2023年“宋庆龄少年儿童未来科学日”系列活动在合肥举办



少年儿童参加未来科学日系列活动现场。(宋基金会供图)

本报讯(记者 赵莹莹) 厨余垃圾转化为液体肥料、书包“自己”爬上楼梯、音频实时转换为文字……8月19日,以“心怀科学梦想,树立创新志向”为主题的2023年“宋庆龄少年儿童未来科学日”暨“第十八届宋庆龄少年儿童发明奖”颁奖活动在安徽省合肥市举办,现场各种奇思妙想的发明让人耳目一新。

“宋庆龄少年儿童未来科学日”由中国宋庆龄基金会、中国科学技术协会于2022年共同发起,定于每年8月第三个周末举办。通过开展院士科普讲座、青少年科学小会、未来科学节青少年科普教育等系列活动,进一步丰富未来科学日的形式和内容,营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。

记者从中国宋庆龄基金会了解到,今年的“未来科学日”通过线上、线下等形式,在安徽和北京等地组织开展了《给孩子们的大师讲堂》面向全国科普场馆公益授权播出、“未来科学节”主题科普、人工智能展示体验、青少年科学小会、“少年科学院——红领巾讲堂”、院士科普讲座等配套活动,带领青少年走进深空探测实验室,在全社会营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围。

活动中,中国宋庆龄基金

会、中国科学技术协会共同发布倡议书,呼吁全国科普场馆于“自己”爬上楼梯、音频实时转换为文字……8月19日,以“心怀科学梦想,树立创新志向”为主题的2023年“宋庆龄少年儿童未来科学日”暨“第十八届宋庆龄少年儿童发明奖”颁奖活动在安徽省合肥市举办,现场各种奇思妙想的发明让人耳目一新。

中国宋庆龄基金会副主席并顿泉表示,期待与中国科学技术协会、安徽省人民政府以及社会各界进一步加强沟通协作,积极探索开展丰富多样的青少年科普教育活动,为造就担当民族复兴大任的时代新人作出新的贡献。

当日,第十八届“宋庆龄少年儿童发明奖”颁奖活动同步举行。为进一步弘扬科学家精神,现场特别邀请了一批两院院士为获奖青少年颁奖,鼓励他们在科技创新领域积极探索与创新。本届发明奖共征集3万余件作品,经评审,共计549件入围,其中发明专利325件、人工智能(编程)作品137件、创意作品42件、科技绘画作品45件。

据悉,“宋庆龄少年儿童发明奖”自2001年设立以来,为少年儿童发明创造提供了丰富的实践机会,参与中小学生在超过100万人次。



“现在日子美得很!” ——妇基会“母亲水窖—绿色乡村”公益项目小记

本报记者 赵莹莹

8月15日是首个“全国生态日”。维持生态系统的稳定,水的作用不可或缺,而老百姓要过上高质量的幸福生活,也同样离不开水的滋润滋养。

在陕西省汉中市汉台区老君镇皇塘村,走过百亩向日葵花田,五组村民严社云脸上的笑容亦如花般盛开。自打去年中国妇女发展基金会“母亲水窖—绿色乡村”公益项目走进皇塘村,落地污水处理和道路绿化工程至今,村居环境卫生得到改善,房门外走几步就是小公园,整个村子的面貌焕然一新。

“花红草绿的,走在村里心情舒畅,家里现在日子美得很!”严社云喜滋滋地告诉记者,受益于项目的实施,她和乡亲们告别了旱厕,在家里用上了水冲式厕所,“方便又卫生,生活质量提升了一大截。”

记者了解到,经过20余年的探索实践,从最初帮助饮水困难地区妇女及家庭解决饮用水困难,发展为集公益帮扶、基层治理、产业发展、乡村振兴为一体的公益项目,“母亲水窖”随着时代的变化,不断赋予“水”在不同时期的价值,带来了许多有意义的启发。

作为“母亲水窖”项目的升级,“母亲水窖—绿色乡村”公益项目近年来在陕西等地的农村开展饮水提质增效工程。通过整合社会资源,改造农户卫生厕所、建设污水处理工程,将环境卫生治理、水源保护等结合起来,帮助项目地区居民改善生活环境、提升水源保护意识。

在地处半丘陵山区的汉台区宗营镇郭湾村,半年多时间,项目已带动近400户村民完成厕所改造,随之而来的,是村民们更加美好的新生活。

“从此告别了雨雪天气出门如厕的不便利,各家院落的卫生状况得到极大改善,村民的精神面貌和生活习惯也随之发生了悄然的变化。”郭湾村党支部书记赵汉梅介绍说,“母亲水窖—绿色乡村”公益项目实施后,村里增设了8个公益性岗位,负责垃圾回收与清运工作。如今,群众保护环境的意识增强了,村里公共场所、街道都变得清爽整洁。

与此同时,“母亲水窖—绿色乡村”项目通过入户普及环境教育、技术培训、组织妇女开展环保行动等方式,充分激发妇女在生态文明建设中的独特优势,积极引导受益妇女进行水源保护,绿化美化环境,实现水资源和环境的可持续发展,成为乡村生态文明建设的助推剂。

截至2022年底,“母亲水窖”已经在以西部为主的30个省(区、市)修建集雨水窖13.99万处、集中供水工程1987处、校园安全饮水工程1045处,在20个乡村实施“绿色乡村”项目,建设卫生厕所,改造给排水设施,开展垃圾分类和环境整治,帮助370万人获得安全饮水,改善人居环境,发展绿色农业。

未来,“母亲水窖—绿色乡村”项目将继续推进农村厕所、污水处理、垃圾分类和环境整治,完善长效管护机制,补齐农村基础设施和公共服务短板,改善农村人居环境,为乡村振兴和生态宜居家园的建设贡献力量。

「法助新生」公益活动送关爱

本报讯(记者 顾磊)8月18日,以《中华人民共和国法律援助法》颁布两周年为契机,民盟北京市西城区委会、北京博爱妇女发展慈善基金会等联合在北京市女子监狱开展“黄丝带帮教暨情暖高墙·法助新生”公益活动。

据了解,“黄丝带帮教行动”由民盟中央和司法部联合发起,是针对社区矫正人员、服刑人员等特殊人群开展的关怀、帮扶、教育和救治计划,帮助他们早日完成改造、回归社会。

北京市政协常委,民盟北京西城区委会主委钟祖荣表示,希望可以发挥民盟界别的人才优势,与北京市女子监狱建立常态化的合作机制,通过法律援助、心理咨询、医疗义诊、文化教育等形式,长期开展帮教工作。

活动当天,9位法律从业者和心理专家面向北京市女子监狱的一线民警和部分服刑人员,开展了法律援助与心理咨询服务。同时,民盟北京西城区委会为家庭困难服刑人员发放了生活物资。

“通过社会各界的通力合作,把监狱治理融入社会治理的大局中,为平安首都、平安北京建设贡献力量。”北京市女子监狱监狱长刘蕊期待能有更多各界专家支持监狱的帮教工作,在紧密合作中逐步健全常态机制,形成监狱与社会牵手联动的“大帮教、大联动”模式,促使服刑人员及其未成年子女心怀感恩之情,自强不息,用实际行动回报党、政府及社会爱心人士的爱。

民盟中央社会服务委员会副主任、北京博爱妇女发展慈善基金会会长陈富刚表示,开展法律援助、文化教育、心理咨询等帮扶帮教活动,引导和帮助服刑人员知法、学法、懂法、用法,树立法治观念,有利于进一步发挥社会帮扶的积极作用。根据北京市女子监狱工作中的重难点和具体需求,北京博爱妇女发展慈善基金会将在今后进一步细化工作,动员社会各界爱心人士,继续开展各项社会帮扶工作,为实现中国式现代化建设添砖加瓦。

青海玉树先心病患儿在北京免费手术



8月17日,在北大国际医院心脏中心病房内,医护人员正在照料来自青海玉树藏族自治州的先心病患儿。

自2020年以来,经北京市密云区派驻玉树的援青干部的积极协调联络,在北京援青指挥部及玉树州相关部门的支持下,“健康边疆行”儿童先天性心脏病义诊筛查救治活动先后组织了4批玉树先心病患儿赴京进行免费手术救治。此次有31名患儿经过手术治疗,陆续顺利康复出院返乡回家。

本报记者 贾宁 摄

